

安全大讲堂

了解罂粟 禁毒铲毒

5月23日,本报5版刊发了高新区一名小学生在外玩耍时,发现罂粟并及时报警,被评为“禁毒小能手”的报道。罂粟是我国明令禁止种植的毒品原植物,对于这种植物你了解多少?能从各色花中准确辨认出来吗?高新公安分局禁毒大队民警对相关知识进行了普及。

□潍坊日报社全媒体记者 张韶华

罂粟的形态特征

罂粟是罂粟科草本植物,一般株高0.5米到1.5米,花开在绿色茎秆顶端,色彩鲜艳美丽,花落后会结出椭圆形的果实。虞美人和罂粟同属罂粟科,花的外形非常相似,很多人会把这两种花混淆,实际上二者有很多不同。

看叶茎。罂粟整株更为粗壮,叶茎光滑无毛。虞美人整株较为细弱,叶茎上生长着细小的茸毛。

看叶子。罂粟的叶子大而整体不分裂,叶边呈锯齿状。虞美人叶面窄,叶片细小,呈羽状分裂。

看花朵。罂粟的花朵直径可达10厘米,质地厚实,非常有光泽,边缘会开裂。虞美人的花朵相对较小,质地柔嫩,花瓣单薄,边缘光滑不开裂。

看果实。罂粟的果实直立,外表光滑,大而饱满,表面割开会流出白色浆液,里面长满白色小颗粒。虞美人的果实下垂,长有茸毛,小且偏长,种子多为肾状长圆形。

相关法律法规

《中华人民共和国治安管理处罚法》的第七十一条,有下列行为之一的,处十日以上十五日以下拘留,可以并处三千元以下罚款;情节较轻的,处五日以下拘留或者五百元以下罚款:(一)非法种植罂粟不满五百株或者其他少量毒品原植物的;(二)非法买卖、运输、携带、持有少量未经灭活的罂粟等毒品原植物种子或者幼苗的;(三)非法运输、买卖、储存、使用少量罂粟壳的。有前款第一项行为,在成熟前自行铲除的,不予处罚。

《中华人民共和国刑法》的第三百五十一条,非法种植罂粟、大麻等毒品原植物的,一律强制铲除。有下列情形之一的,处五年以下有期徒刑,拘役或者管制,并处罚金:(一)种植罂粟五百株以上不满三千株或者其他毒品原植物数量较大的;(二)经公安机关处理后又种植的;(三)抗拒铲除的。

非法种植罂粟三千株以上或者其他毒品原植物数量大的,处五年以上有期徒刑,并处罚金或者没收财产。

非法种植罂粟或者其他毒品原植物,在收获前自行铲除的,可以免除处罚。

第三百五十二条,非法买卖、运输、携带、持有未经灭活的罂粟等毒品原植物种子或者幼苗,数量较大的,处三年以下有期徒刑、拘役或者管制,并处或者单处罚金。

警方提醒,种植罂粟是违法行为,一经发现将依法严惩。同时,一旦发现身边有罂粟植株或有人种植,应立即拨打110举报。

防范车辆自燃 掌握这些安全知识

夏季来临,气温逐渐升高,车辆爆胎、自燃事故也进入高发期。日前,安丘市公安局交通警察大队民警就如何预防汽车自燃问题作出安全提醒。

□潍坊日报社全媒体记者 王晓萌

定期做好车辆检查

定期检查汽车电路、机油和水箱等,确保油量充足,各方面运行正常。

定期检查轮胎。高温天气下轮胎不宜充气过足,保证胎压正常即可;时常查看轮胎纹理,轮胎花纹要有一定深度,太浅容易影响驱动和制动,同时易造成爆胎;查看轮胎表面有无被钉子扎破或其他损坏。

开车前检查车辆仪表盘、档位、方向、刹车、油电路、发动机等是否正常,杜绝带“病”行驶。

千万不要在车内放置打火机、空气清新剂、充电宝、碳酸饮料等易燃易爆物品,按规定配备车用灭火器。

行车途中注意休息

行车时避免疲劳驾驶。夏天行车人容易犯困,车也容易“累”,比如车辆在高温天气下长时间运行会因水温过高导致“开锅”,十分危险。所以如果需要长时间行车,建议中途多休息几次,让人和车都“休息”一下。

切勿违规改装车辆。非法改装后,车辆在电路、油路等方面存在很多安全隐患,容易发生自燃。

警惕车内异味。如果在行驶过程中闻到车内有异味,或见到机罩盖边缘缝隙处和仪表盘附近冒烟,应迅速靠边停车熄火,认真细致检查车辆。

发生自燃处理要点

车辆发生自燃后驾驶人应立即靠边停车、熄火,驾乘人员迅速离开车辆并报警。关闭电源能够迅速断开油泵,减少汽油燃烧。

在保证自身安全的前提下,可以拿灭火器扑救。扑救时应对准油箱和燃烧部分降温灭火,尽可能控制火势。

不要贸然打开车前盖,火势不大的情况下,可先开一条小缝,等氧气进入后再慢慢全部打开。如果猛地打开车前盖,氧气迅速进入会使火焰突然变大,非常危险。

最后提醒,车辆必须配备灭火设备,并且保证在有效期内,确保火情发生后能够及时扑救。

关爱“一老一少” 呵护安全出行

日常生活中,老年人的行动和思维较为迟缓,儿童活泼好动,行动有不确定性,“一老一少”极易发生交通事故。近日,昌乐县公安局交通警察大队对老年人、中小学生的出行问题作出安全提示。

□潍坊日报社全媒体记者 王晓萌

老人出行

- 自觉遵守交通规则,不要闯红灯,不翻越护栏设施,通过路口时走人行横道,做到“一慢二看三通过”,确保安全后再通过。下雨天路面湿滑,做到缓步行走,防止摔倒。

- 骑自行车或电动自行车虽然方便,但对老年人来说有很多安全隐患,尽量选择公共交通工具。如果骑行,一定要遵守交通规则,过马路时最好伸手示意,确认安全后下车推行。

- 有慢性病的老年人要按时服药,确保出行时身体状况良好,身体状况不佳时切勿骑车出行,谨防发生意外。

- 尽量减少夜间出行,如果出行最好穿颜色亮丽、有反光条的衣服或戴上反光手环,以便引起过往司机注意,降低风险。

中小学生出行

- 过马路一定要走斑马线,严格遵守“红灯停,绿灯行,黄灯亮了等一等”的原则,不要抢行,更不要在马路上打闹。在没有信号灯的路口要先左右看,确定没有车辆经过后快速通过。

- 家长要提醒孩子,不要站在车辆的后面,即使车辆处于停止状态,车后有盲区,非常危险。车辆在尾灯亮起来的时候,可能处于倒车状态,一定要及时躲避。

- 远离大型车辆。大型车辆的车体宽、车身高,存在很多视线盲区,而且与成人相比,儿童的身形矮小,更难被驾驶员发现,一定要与大型车辆保持距离,尽量远离,以免发生危险。

- 了解电动自行车及自行车的骑行规则。驾驶电动自行车必须年满16周岁。驾驶自行车、三轮车必须年满12周岁。驾驶自行车、电动自行车限载1名12周岁以下的未成年人。驾驶自行车、电动自行车应当在非机动车道行驶。在没有非机动车道的道路上,应当沿道路右侧行驶。

特别提醒:孩子乘坐电动自行车要佩戴安全头盔。

